

Santander, a mes... 8rs.
 trimestre... 21 »
 Provincias, 3 meses... 22 »
 Ultramar 6 meses... 104 »
 Extranjero, 6 meses... 104 »
 Números sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 36, principal
 Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
 La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VIII.

Santander.—Domingo 15 de Febrero de 1880.

NÚM. 1584

AL PÚBLICO

El Agente general de Negocios que suscribe, habitante en la calle de la Blanca números 1 y 3, piso segundo, se encarga del canje de los títulos de la Deuda del 3 por 100, emisión de 1870, por los de la nueva creación dispuesta por el gobierno, emisión de 1880, mediante una módica retribución.

Al propio tiempo hace presente que, como los años anteriores, no se encargará de ningún asunto que se refiera a operaciones de quintas, bajo ningún concepto.

Santander 14 de Febrero de 1880.—Miguel Ruano de los Gallardos.

Ecos políticos.

De otro conflicto ministerial nos da noticia la carta de nuestro corresponsal en las siguientes líneas:

«Un íntimo amigo de D. Antonio Cánovas, antes de empezar la sesión del Congreso, ha tenido una entrevista en uno de sus pasillos con el ex-ministro de Ultramar, Sr. Albacete, quien, según manifestó ayer a última hora en el salón de conferencias, está resuelto a rectificar las afirmaciones hechas por el presidente del Consejo acerca de la indotación del presupuesto de Cuba en que dijo se dejaba en el proyecto económico por aquel formulado, y que dió lugar a la crisis del siete de Diciembre último.

Dicha entrevista parece que no ha tenido el resultado satisfactorio que se esperaba, puesto que, según se dice, el Sr. Albacete considera como un caso de dignidad política el restablecimiento de la verdad del hecho de que se trata, y el cual ha sido presentado al Parlamento por el primer consejero de la Corona con notoria inexactitud.»

«Atravesar el Sr. Albacete a rectificar al Júpiter de la situación sus inexactitudes!...»

«Ya no hay clases ó qué! Todavía abrigamos la consoladora esperanza de que el Sr. Albacete cambie de resolución para no exponerse a las justas iras del dios de los rayos.»

Dice *El Figaro* que en ciertos sitios se ha producido gran temor con la noticia traida por una persona que no domina mucho el idioma castellano, de que existía una grande y terrible conspiración en determinadas provincias.

«Hombre! ¿También los extranjeros se entretienen en llevar noticias alarmantes a la villa del oso?»

«Pues era lo único que nos faltaba!»

Tomamos de *La Nueva Prensa*: «Dice un periódico que los Sres. Ochando y Daban piensan emprender en el Congreso una enérgica campaña contra las inmoralidades. Pues trabajo tienen.

Aunque alcanzaran estos señores la vida de Matusalem y consagraran su vida entera a hablar de «irregularidades» no conseguirían hacer mención de la mitad siquiera de las que se cometen en estos tiempos conservadores.»

Efectivamente; no hay día en que la prensa no denuncie alguna de mayor ó menor importancia.

Jamás en ninguna situación y bajo ningún gobierno se ha visto tal cúmulo de irregularidades en este país.

Sin duda le estaba reservada al partido conservador esta triste gloria.

Que le aproveche.

Leemos: «Los Consejos de administración de las grandes empresas no son otra cosa que un medio de dar grandes sueldos a hombres políticos de todos los partidos, y el resultado práctico de este hecho consiste en que es muy difícil hacer efectivas las responsabilidades en que incurren esas grandes empresas, y aun el cumplimiento de todas sus obligaciones, porque nunca les faltan entre sus consejeros personas de grande influencia, cualquiera que sea el partido dominante.»

Esto se llama dar en el clavo: No se dirá que los Consejos de ferro-carriles no sirven para nada.

La lenta tramitación que sufren en este país todos los asuntos, acaba de producir un hecho que debiera servir de enseñanza a nuestros gobernantes para lo sucesivo.

Hace ya tiempo se presentó en las Cortes un proyecto de ley autorizando en España la circulación y venta de los billetes de la lotería franco-española, cuyo producto se destina por

igual al socorro de los pobres de Francia y los inundados de Murcia.

Mientras el proyecto de ley se hallaba en tramitación en los Cuerpos Colegisladores, los billetes emitidos por el comité del Comercio y de la Industria de Francia alcanzaban en esta generosa nación una extraordinaria acogida, y hoy nos encontramos con que, aprobada ya la ley por el Senado, es inútil su publicación en la *Gaceta*, porque los iniciadores de la lotería franco-española han telegrafiado a la persona que había obtenido su delegación para la venta en España, diciéndola en sustancia:

—Damos gracias al gobierno español por el proyecto de ley pendiente en una de las Cámaras; pero, afortunadamente, ya es inútil, porque todos los billetes están vendidos.

Ahora sí que podemos exclamar con razón cuando la *Gaceta* publique la ley sancionada: ¡A buena hora mangas verdes.

Racorte de *La Discusion*:

«Sobre el Consejo de administración del ferrocarril del Noroeste encontramos en varios de nuestros colegas las siguientes noticias:

«Dícese que el señor Linares Rivas está resuelto a no aceptar el cargo de consejero de administración de los ferro-carriles del Noroeste, por las mismas razones que impulsaron al señor Romero Ortiz a no aceptar la presidencia del Consejo.»

«No es exacto que el señor Sagasta haya renunciado el cargo de consejero del Noroeste, como han dicho algunos periódicos, pues, según nuestros informes, le ha aceptado y será vice-presidente del Consejo. Al banquete de Mr. Donon asistió como casi todos los demás consejeros.»

«*El Mundo Político* ha oído que el señor marqués de Alcañices no acepta el cargo de presidente del Consejo de administración del ferro-carril del Noroeste. Es posible que sus conocidas ocupaciones no le permitan desempeñar el cargo. Lo a todas luces inexacto es el sueldo que se supone señalado. En el Norte es presidente el duque de la Torre, y solo percibe 2.000 duros de sueldo: antes era menos: los consejeros solo cobran 18.000 reales. El Noroeste no abonará más.»

«¿Qué habrá detrás de todo esto? Esperemos. Sí, esperemos: ya se irá despejando la incógnita.»

Con el epígrafe de *Los delincuentes políticos* trae un periódico moderado un sabrosísimo fondo, al cual pertenecen los dos párrafos que a continuación se copian:

«En qué se diferencia el infame saltador que labra su fortuna despejando a inermes viajeros, oculto en las sombras, trabuco en mano, y al grito de «la bolsa ó la vida», del que se enriquece en las alturas de un puesto público, protegiendo con la influencia que presta el carácter oficial la terminación de negocios que envuelven la ruina de una familia ó de toda una comarca?»

«¿Es un funcionario que roba al Estado, abusando de su posición y de sus circunstancias? Pues llámesele por su verdadero nombre y no hagamos al lenguaje cómplice de la perverción general.»

El Mundo Político, que es el periódico autor de las precedentes líneas, promete explicarlas con más detenimiento.

«No le tirarán de la levita para que no se meta en dibujos?»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 13 de Febrero de 1880.

Muy señor mío: Por fin no se necesitan de discusiones acaloradas y ardientes para que los señores del banco azul den fé de su existencia ministerial. De Fomento se anuncian proyectos sobre reforma de la enseñanza que presentaría el señor Lasala dentro de breve plazo para justificar su iniciativa en uno de los ramos más importantes que forman parte de tan importante departamento; pero ayúdeme V. a sentir lo que serán ellos si están inspirados en los estrechos moldes que descubrió el señor Lasala contestando días hace a una pregunta que formulara un diputado de la mayoría: como inspiradas en la escuela antigua, de que se mostró ardiente partidario, serán rancios necesariamente, y quiera Dios que, pésimos y todo, los procedimientos del señor conde de Toreno, que ya sabemos los puntos de liberalismo que calzaba, no tengamos que abonar a aquel y condenar a este por su método más rutinario todavía. En cambio no incluye en el presupuesto ni una carretera ni otra

obra pública y váyase lo uno por lo otro: ¡no es verdad que a ese paso España caminará a su regeneración a pasos agigantados?»

Los ingresos por aduanas y otros conceptos suben; sube también la contribución que se paga por todos conceptos y hasta los portazgos y portazgos constituyen, odiosamente es cierto, un nuevo ingreso para el Tesoro. ¿Podremos saber cómo se invierte tanto dinero como ingresa en las arcas públicas? Por lo visto hay para todo; para cuarteles, para amortizaciones de la Deuda, para coches y otras frioleras, no hay nada, ni siquiera un millón de reales para obras nuevas que en todas las naciones del mundo han sido y son reproductivas. ¿A dónde vamos a parar por el camino que se emprende?

Vamos a parar de manos a boca con el señor Elduayen que, aparte los arreglos del personal que hace en su departamento, ciertamente que muy oportunos, emplea toda su actividad en negociar el empréstito de 60 millones de pesos que está elaborando, en preparar unos presupuestos que de antemano rechazan los diputados cubanos concededores del país, y en preparar una ley de imprenta para que no se extralimiten. Pues, señor; si la interpelación Portuondo, causa de los debates que se iniciaron la semana pasada y que aun siguen con igual densidad han demostrado y están demostrando la conveniencia, ya que no la necesidad de las reformas, ¿qué leyes de imprenta ni ocho cuartos? Pero está visto que al que no quiere caldo taza y media. Por no ser menos, ayer se esforzaron también en vano los Sres. Becerra y Argumosa, que echaron el resto. Sin embargo, como si no: en el mismo sentido hablará hoy el Sr. Balaguer y a los tres contestará hoy el Sr. Elduayen que todos ellos son unos cumplidos caballeros, pero que la capa no parece.

Y en efecto, la capa no ha parecido ni parecerá en tanto cuanto ocupe el poder el señor Cánovas, que si alguna significación tiene es el de la negación termi ante de toda reforma y de todo progreso en la Isla de Cuba. A bien que es ya un hecho que el ex-ministro de Ultramar, Sr. Albacete, restablecido de su indisposición, tomará parte en el debate. Importancia se concede a su intervención precursora, a juicio de los más, de revelaciones importantes, contradictorias, algunas de de ellas, de afirmaciones hechas por el Sr. Cánovas.

Es posible que en este sentido ofrezca alguna novedad el debate; pero, a pesar de todo, yo espero poco, y espero poco desde que hemos visto que los ataques indirectos que los hombres de la situación han dirigido a Martínez Campos, no han sido parte a separar de las filas de la mayoría a sus compañeros Silvela, Auriol y Albacete. Si tuvieran ánimo de reñir, ¿no lo hicieran antes de ahora?

De Bugallal ¿qué he de decir? Diré solamente que proyecta también reformas en los procedimientos civil y criminal; y como quiera que todo lo que tiende a abreviar litigios y causas criminales es digno de aplauso, hágalo quien lo haga, yo le aplaudiré si tal hace, aun cuando presumo que no sea por el amor que sienta a las reformas, si que por dar lugar a que se hable de él en el sentido menos desventajoso posible. Pero menos mal si deja algun rastro de recuerdo plausible.

A quien, sin embargo, corresponden con mayor motivo los honores de la actividad y de la competencia, es al señor marqués de Orovio. Ahora se ve cómo la crítica es infundada. Lea V. los periódicos todos y por ellos se convencerá de que si la ausencia del señor Romero Robledo ha impedido la presentación de los presupuestos en la sesión de hoy ó de mañana, no ha estorbado al marqués de Orovio para estudiar y presentar una porción de proyectos complementarios, en número de catorce si mal no recuerdo, que caerán en el Congreso como una descarga eléctrica.

Es prematuro su examen en tanto no se presenten; pero, en el entretanto, basta con el anuncio para que los pueblos se preparen a recibir todos los sacramentos a fin de que no les coja desprevenidos.

Al marqués de Orovio no se le quiere, pero hace lo que se le antoja.

Ultima hora. Escaso calor y animación regular.

Todos en espera de emociones y esas no llegan. Solo hay una a primera hora: la que nos proporciona el marqués de Orovio con la lectura de algunos de los proyectos que cito en la carta.

(Frio glacial en la Cámara.)

Luego entra Vivar con una pregunta sobre Hacienda, pero es de aquellas que no producen tempestad.

Otra más intencionada y de más alcance hace Carvajal sobre los moros que desean anexionarse a España, y contesta el presidente del Consejo de la manera que él sabe hacerlo para salir del paso; es decir, mucho que sí, pero quedándonos en ayunas sobre los verdaderos propósitos que abriga el gobierno. Páreceme, con todo, que este asunto trae cola.

A todo esto los ministeriales tranquilos y afectando indiferencia por la discusión del día que ha iniciado esta tarde el Sr. Balaguer, que habla para alusiones personales.

Mas el interés de hoy está concentrado en el Sr. Albacete, que principia a hablar en el momento de cerrar este alcance (cinco y media). General expectación.

Lo que se comenta es la venida de algunos generales amigos de Martínez Campos.

Es en efecto significativa por coincidir con el regreso de este.—F.

CARTA DE PARIS

Los periódicos bonapartistas no pueden consolarse de la tristeza del carnaval presente; lo comparan con el carnaval del imperio y no hablan más que de elogios para este último. Admitamos desde luego que tienen razón.— ¡Al menos decía Mr. de Morny, nos habremos divertido mucho!—Pero como es la Francia quien ha pagado el gasto de su diversion, y lo paga todavía, debieran comprender que ella no experimenta en el pago de aquellas deudas el placer que hallaron en contraerlas; y se necesita la desfachatez bonapartista para venir a decir al país: ¡Cómolo agotas tus fuerzas y tus recursos para pagar los intereses del enorme rescate de la tercera invasion que te hemos acarreado, y no te diviertes? ¡Cómolo hemos humillado tu bandera y hemos condenado dos de tus ejércitos a la inolvidable vergüenza de ser llevados prisioneros a Alemania, y no te entregas a los placeres? ¡Cómolo hemos dado al enemigo la Alsacia y la Lorena, y esto no te hace reír?

Sí, bonapartistas, convenimos en que vuestros veinte años de imperio no han sido más que un carnaval. Sí, nadie os igualaba en el arte de hacer danzar... sobre todo el dinero ajeno. Sí, vosotros mismos danzabais de un modo extraordinario. Vuestros generales tenían un talento de primer orden para dirigir un coillon, y vuestros hombres de Estado eran verdaderos danzantes. Nadie se disfrazaba mejor que vosotros, llevabais tan naturalmente el traje conservador como la máscara socialista.

Pero estas fiestas tienen un término. Ayer era el martes de carnaval y hoy es el miércoles de ceniza. El imperio era polvo y en polvo se ha convertido. La última monarquía se ha ido con las otras dos. El carnaval ha concluido; hemos vuelto a la vida normal.

Unos cuantos bonapartistas reunidos en un banquete en Rennes, han dirigido una comunicación al rey. Esta comunicación afirma que «la Francia se acuerda siempre de que tiene su rey legítimo.» Hubiera podido añadir que hace ya cincuenta años que el país posee al «rey legítimo», pero en estado de recuerdo, lo que es bastante; esta situación puede durar mucho tiempo aún, y por nuestra parte, no vemos en ello inconveniente alguno. La comunicación añade: «La Casa Borbon, de que Vuestra Majestad es Jefe, es la que ha hecho a la Francia grande y próspera, y la que hoy más que nunca, puede sola salvarla.»

Podríamos indignarnos—si la indignación no fuese uno de los sentimientos más nobles de la naturaleza humana—contra este lenguaje impregnado del más bajo servilismo. ¡Cómo es esta casa de Borbon donde las mujeres han impuesto siempre sus caprichos, desde la Maintenon que hizo revocar el edicto de Nantes, hasta la Pompadour que colocó a su favorito, el inepto Soubise, al frente de nuestro ejército derrotado en Rosbach por el rey de Prusia; es esta casa de Borbon, cuyos jefes orgullosos y disolutos no supieron impedir el reparto de la Polonia y conservar para nuestro país el imperio de las Indias; es esta casa la «única» que hoy puede aún «salvar» a la Francia?

En verdad, los señores realistas tienen a su país en muy mal concepto para no admitir que pueda «salvarse» solo, y supone que necesita, para esta delicada misión, la ayuda de «una casa cualquiera. La Francia, sépanlo bien los realistas, no quiere más «salvadores».

«abe demasiado lo que cuestan.

Los padres capuchinos de Besanson acaban de fundar una asociación de penitencia á que han afiliado algunas muchachas de la población. Esta asociación tiene por objeto obtener del cielo el perdón de los periodistas que se permiten divulgar las debilidades carnales de los eclesiásticos.

«ero como el cielo no concede nada sin penitencia, los Santos padres ceden, mediante una débil retribucion de veinte céntimos, un pedazo de cuerda llamada cilicio. Esta cuerda ha de ceñir día y noche la cintura de las muchachas afiliadas, y ha de ser desatada cada viernes para dar con ella un ligero azote.

Periodistas, hermanos carísimos, los que permanecéis en el celibato, ¿no os apiadaréis de esas pobres muchachas casaderas y os negareis á ir á conquistar ese nuevo toison, aunque no consista más que en una cuerda?

Ya no hay duda. El palacio del Campo de Marte, sus anejos y todas sus dependencias van á desaparecer.

Desde 1.º de Febrero los demolidores hacen de las suyas.

La fachada que da á la avenida de la Bourdonnaye enseña sus flancos desnudos, pues el vestíbulo y la primera galería del rededor han desaparecido, haciendo ver el esqueleto de la construcción principal.

Todos los pabellones de la seccion de Bellas Artes se hallan hoy enteramente demolidos y despejado el vasto terreno que ocupaban. En esta parte de la inmensa construcción solo quedan en pié el pabellón de la Villa de París y la fachada típica de la seccion belga.

En fin, un trabajo muy importante, el de la demolición de los pórticos de las galerías transversales, se ha llevado á buen término en muy poco tiempo, gracias al empleo de la dinamita, que ha hecho volar de un solo golpe el inmenso material de mampostería. La inmensa animación que reina actualmente en el interior del palacio, ha hecho que la administración prohibiese momentáneamente la circulación por el pasaje que se había establecido á fin de poner en comunicacion directa el barrio del Gros Gaillon con el de Grenelle.

En cuanto á las galerías anejas, ocupadas todavía en parte por la compañía del Oeste, para el almacenaje de sus mercancías, se ha dado orden para que sean evacuadas en breve plazo, á fin de poder empezar su demolición á principio del mes de Marzo próximo.

Un individuo de mal aspecto se presenta en las oficinas de un periódico de la tarde.

Insiste en querer hablar con el director de las gaceticillas, á quien le presentan.

—Caballero, le dice entonces; me llamo N...; ayer dijo V. en el periódico que la policía había bajado á mi casa... Vengo á decir que esto es falso, porque vivo en un quinto piso.

Paris 13 de Febrero de 1880.—C. L.

Noticias.

Anoche fué conducida al hospital una mujer á quien otra, en el Prado de Vifias, la había herido en la cabeza con una piedra. La agresora solo cuenta 16 años de edad, y la agredida pasa de los 50.

El ayuntamiento ha autorizado á la alcaldía para que facilite un local-escuela á doña Natalia Sanchez, nombrada hace poco tiempo por la universidad de Valladolid maestra de niñas de Lugar de Monte.

En la sesion que ayer celebró el ayuntamiento, quedó sobre la mesa, pendiente de acuerdo, el informe emitido por la comision de policía en el expediente de traslacion del cementerio.

Aunque no conocemos aun este dictámen, hemos oido decir que discrepa poco de la enmienda, que conocen nuestros lectores, presentada por el concejal Sr. Aranceta en este asunto.

De conformidad con lo que repetidamente hemos dicho acerca de la urgencia que existe de tomar medidas á fin de evitar conflictos á la población durante el verano con la escasez de agua, el señor alcalde, en sesion de ayer, llamó la atencion del ayuntamiento respecto á tan importante asunto, acordándose desde luego autorizar á dicho señor alcalde y á la comision de Obras, para que estudien y realicen lo conducente á evitar las consecuencias de la escasez de aquel indispensable liquido.

Triste es que, despues de tanto tiempo como hace tenemos los estudios para una traida de aguas con la cual se saldria de apuros para siempre, haya necesidad de recurrir á paliativos muy costosos y que solo son, como vulgarmente se dice, «pan para hoy y hambre para mañana.»

El que dijo que la hacienda del ruin se gastaba dos veces, dijo una verdad de á fóllo. Con lo que se ha malgastado en buscar agua en Perúes, en Miranda y en otros puntos, en hacer venir á un abate para que nos contara lo que ya todos sabiamos y en fuentes que so-

lo han servido para estorbo, habria acaso capital suficiente para la realizacion del proyecto del Sr. Mayo, condicion *sine qua non* para resolverse seriamente el problema.

Habiendo solicitado la comision del baile que ha de celebrarse esta noche en el Teatro que se la cediera el palco del ayuntamiento, esta corporacion acordó no acceder á la solicitud.

Se ha autorizado la construcción de una casa en la calle de la Concordia.

Aprovechando la circunstancia de tener que trasladarse á Santofia para asuntos particulares el concejal Sr. Gandarillas, el ayuntamiento le ha encomendado que, en nombre de la corporacion, se aviste con el señor comandante de ingenieros, á fin de rogarle que se active la formacion de los planos del cuartel que se proyecta construir en esta ciudad para que sustituya á los que hoy existen.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama fechado en la Habana el día 11, en el que participa el capitán general desde Tiguado, que el enemigo, despues de haber sido derrotado dos veces en Monterrus, se fraccionó en tres grupos, que marcharon con los Maceos y Guillermon, siendo nuevamente batidos cada uno de ellos, ocupándose los campamentos, armas y caballos.

El día 11 se presentaron veintinueve en Longo y un capitán con veintiseis de ellos. Doce armados en Jaibo y ochenta y cinco en Baracoa.

Segun noticias, las bajas inferidas al enemigo desde el día 2, son: doce muertos, seis heridos, nueve prisioneros y doscientos veinticinco presentados con cincuenta y seis armamentos.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y correligionario, de Valladolid, D. Raimundo Pueyo, que ha sufrido en Bilbao la desgracia de dislocarse el brazo izquierdo, cayendo desde la borda de un vapor á la cubierta, por hallarse la escala interior agarrada en falso.

Afortunadamente se le hizo bien la operacion y continúa en estado satisfactorio.

La comision encargada de preparar el baile de Piñata que ha de celebrarse esta noche en el teatro Principal, nos ruega hagamos saber á las personas á quienes se ha pasado credencial de socios, se sirvan presentarlas en la contaduría del mencionado coliseo al tiempo de sacar los billetes, para que de este modo pudan evitarse más fácilmente cierta clase de intrusiones.

Por ciertos signos que en la atmósfera se advierten, creemos que no transcurrirán muchos días sin que tengamos que relatar algun nuevo timo ú otras habilidades artísticas del mismo género.

La policía puede contribuir mucho á que no se cumpla el horóscopo, y esperamos que contribuirá.

Es muy digna de aplauso la actividad que desplega la junta directiva del Casino Montañés, pues ya está preparando otra sesion, que se celebrará el jueves y cuyo programa publicaremos en uno de nuestros próximos números.

Dice nuestro apreciable colega de Palencia *El Crepúsculo* en su número del jueves último:

«Los individuos de la comparsa-estudiantina *Amistad*, que regresaron ayer de su excursion *tunesca* á Santander, se muestran agradecidísimos de la excelente acogida que han hallado en dicha capital.

La población entera les ha demostrado su simpatía con unánimes aplausos, y las sociedades todas que han visitado han rivalizado en entusiasmo y celo por obsequiarles.

La falta de espacio y tiempo material nos obligan á dejar para mañana un extenso y detallado relato de su viaje y estancia entre los santanderinos.

En nombre de toda la población nos creemos en el deber de hacer presente á Santander nuestro agradecimiento por tan pública y solemne muestra de cariño hácia nuestra querida ciudad.»

Estimamos al colega las frases de gratitud que dedica al pueblo santanderino, y tenga por seguro que cuantos obsequios, aplausos y manifestaciones de simpatía se han tributado á la comparsa palentina han sido justos y merecidos por su galante comportamiento.

El inspirado vate montañés, D. Casimiro Collado, está haciendo una lujosa edicion de sus poesías, que formarán un magnífico y grueso volumen. El señor Collado, con una generosidad que le honra, ha dispuesto donar trescientos ejemplares á la casa de Caridad de Santander, doscientos á la Compañía Lancasteriana de Méjico, y doscientos á la Beneficencia Española. Estos setecientos ejemplares son los únicos que se pondrán á la venta: el resto de la edicion la reserva el autor de la obra para obsequiar á sus amigos particulares.

Tanto por el reconocido mérito de las composiciones del señor Collado, como por el objeto benéfico á que se dedican los ejemplares que han de venderse, de esperar es que se agoten pronto.

Tenemos entendido que, por lo que respecta al donativo para la casa de Caridad, el señor alcalde, á fin de economizar la correspondiente comision á los libreros que se encargaran de la venta, se propone hacerla mandando directamente circulares á las personas que considere dispuestas á secundar el laudable pensamiento del señor Collado.

El precio de cada ejemplar será de 30 rs.

El vapor *Cifuentes*, que entró el sábado en el puerto de Vigo, conducía, entre otros pasajeros, los 23 individuos que componian la tripulacion del vapor *La Felguera*, que hace pocos días naufragó en el Mediterráneo á consecuencia de un choque del cual ya dimos cuenta. Los naufragos van con destino á Gijón, de donde proceden en su mayor parte.

Varios guardias civiles de la comandancia de Málaga han sido condecorados con la cruz de Beneficencia por los servicios que prestaron durante la inundacion de 30 de Setiembre.

Al sentirse el terremoto en la Habana, sus habitantes abandonaron precipitadamente los teatros y cafés, y las calles se llenaron de mujeres y hombres á medio vestir. Algunos se refugiaron á bordo de los buques surtos en el puerto.

Segun el padre Viñes, no hay memoria en la Habana de un terremoto tan extraordinario y de tan fuertes trepidaciones.

Como habiamos anunciado, ayer se reunió la junta encargada de llevar á efecto la ereccion de la estatua de Velarde. En vista de la escasez de recursos pecunarios con que se cuenta, se acordó gestionar activamente á fin de allegar los fondos necesarios antes del 2 de Mayo próximo—aniversario de la muerte de aquel héroe montañés—que es el día más oportuno para la inauguracion del monumento.

Por si no fuera posible tener colocados para dicha fecha los bajo relieves por falta de fondos para su cincelacion, se acordó tambien erigir é inaugurar la estatua prescindiéndose de aquellos, cuya colocacion se aplazará para cuando sea posible hacerlo, procurando no obstante que el cincelado se termine y se coloquen cuando se hayan conseguido los recursos que tienen prometidos y deben facilitar la diputacion y el ayuntamiento.

La junta, además, tomó en consideracion algunas indicaciones que hizo nuestro director, encaminadas á evitar gastos en la repetida cincelacion, indicaciones que se pondrán en práctica si, cual es de esperar, las acepta el escultor Sr. Martin, á quien habrán de consultarse. Creemos que, tomado este acuerdo antes de ahora, se hubieran evitado algunas dificultades.

La junta volverá reunirse cuando el señor Martin conteste á las preguntas que se le han dirigido.

Por todo lo acordado es de esperar que, al fin, despues de tantos años transcurridos desde que se proyectó este monumento, y despues de tantas dificultades como se han opuesto á su realizacion, el día 2 de Mayo próximo pueda verse ya colocada sobre el pedestal de la Dársena la estatua del preclaro montañés que inmola generosamente su vida en aras de la independencia española.

Nos escriben de Fuentespina manifestándonos que ha fallecido el sexto de los individuos pertenecientes á la familia que, como saben nuestros lectores, se vió atacada de una enfermedad terrible cuyas causas todavía se ignoran.

Las entrañas de esta nueva víctima han sido puestas á disposicion de la autoridad superior de la provincia para su análisis.

La misma persona que nos suministra estos datos dice á continuacion:

«Hoy se cuenta otro caso en el mismo pueblo, si bien no puede creerse que tenga analogía con aquel, aunque no es imposible.

«Se sigue causa en averiguacion de si las gallinas que se le han muerto al caminero han sido envenenadas, y si contenia veneno una taza que se encontró en el huerto vecino con salvado.»

Por decreto del presidente de la república francesa fecha 1.º de este mes el señor don Augusto Prus, cónsul de Francia de primera clase, ha sido nombrado cónsul general, quedando encargado como tal del consulado de dicha nacion en este puerto.

Felicitemos al señor Prus por este ascenso en su carrera.

Seccion Mercantil.

Santander Febrero 14 de 1880.

Habiendo dejado de escribir la revista mercantil correspondiente á la semana anterior por un acontecimiento agradable de familia, abusar seria de la bondad de V., señor director, y muy especialmente de la de los lectores de *LA VOZ MONTAÑESA*, si dejase en blanco la cor-

respondiente á la semana que hoy concluye, sin dar á V. y á ellos explicacion satisfactoria de la causa que produce la falta de mi pobre trabajo semanal.

Con decir á V. que dicto estos renglones desde la cama en que me hallo hace hoy cinco días, aquejado de una fiebre catarral, respetable en todos tiempos y mucho más en los que atravesamos en la actualidad, comprenderá no haber estado en mi mano hacer otra cosa que la que hago en este momento, si bien he cometido la falta de no haber avisado con tiempo, á fin de que cualquiera de mis estimables compañeros de redaccion hubieran hecho el favor de suplirme con ventaja.

Hecha esta aclaracion, diré á V. las pocas noticias que á mi conocimiento han llegado y procuraré reasumir lo más brevemente posible. El mercado en general ha sostenido el mismo estado de aplazamiento en que se encuentra hace ya tanto tiempo, y del cual vemos con grande satisfaccion desear sacarle las respetables clases del comercio y de la industria, que vemos agrupadas á la reunion de la de harineros de que hablé en mi última revista, y tienden á formar una asociacion ó liga de contribuyentes que, organizada y remueva cuantos obstáculos puedan presentarse á las respectivas industrias, bien por parte de la administracion, bien por parte de las empresas de ferro-carriles.

En cuanto á las harinas, base del movimiento mercantil de la plaza, si bien no se conocen ventas públicas, es de suponer hayan tenido algun pequeño movimiento, en vista del fletamento de uno ó dos vapores para América, cuya carga es siempre inmediata. Los precios no creemos sufran alteracion notable con estos embarques, y para gobierno de los lectores diremos que tenemos á la vista una nota de una casa recibidora de marca bien acreditada, que cotiza:

Primera, 22 1/2 reales en el almacen.

Segunda, 21 á 20 1/2, segun clases.

Tercera, 18 á 17 1/2, id. id.

Cuarta, 16 á 14, id. id.

Hay fuertes arribos de *maiz*, que, como saben nuestros lectores, han reemplazado en la plaza á las clases bajas de harina; pero, á pesar de ello, se sostienen firmes los precios de 34 á 34 1/2 la fanega de 87 libras para las clases superiores y en buen estado.

Nada han dicho de *azúcar* y *cacao*, lo que hace suponer que tan importantes artículos, sosteniendo sus precios, no han tenido tampoco ventas en el período quincenal de que me ocupo. Otro tanto diré del aguardiente en la clase de *rom* y *caña*, á pesar de las partidas recaladas.

Con motivo de la salida que ha tenido el *arroz*, en el punto de su origen, los precios han tomado favor tambien en la plaza, cotizándose el de Valencia de 22 á 23 rs., segun clases, y el extranjero á 21.

Con tendencia al alza, y muy sostenido, se encuentra el *aceite*, cotizándose, como precio nominal, el de 49 rs., en pipas.

Dispense V., Sr. Director, esta falta involuntaria mia y el desaliño de esta revista, cuyos datos estadísticos de importacion y exportacion publicaré en la próxima y someto á la correccion y enmienda de cualquiera de mis compañeros.

Palencia 13 de Febrero.

El mercado de ayer fué regular, habiéndose vendido el trigo, de 58 á 60 reales fanega; la cebada, á 29 y 30 reales.

El tiempo bueno.

El Corresponsal.

Pacotilla.

El señor marqués de Orovio dijo:—«¡Proyectos pedisteis!» y ha presentado en la Cámara ¿qué sé yo? ¡Catorce ó quince! De fijo los diputados su lectura oyeron firmes, con los paraguas abiertos como cuando caen albiges. ¡Quince proyectos, Dios mío! ¡Y de Orovio, que es más triste! ¿Habrá algun contribuyente que salve los calcetines? ¡Proyectos les llama! Vamos, don Manuel, no mistifique; ¡Para usted serán proyectos; ¡para el país, proyectiles!

Un revistero de salones dice que conoció á una máscara por una cruz de Santiago que llevaba bordada sobre el seno.

¡Y usted la cruz, camarada, llegó á ver en donde cita? ¡Pues no iba poco escotada la mascarita!

Y va de máscaras:

Otra de estas, segun dice un periódico de Madrid, se acercó al carruaje del señor Cánovas para darle broma á este.

Como no es lo mismo hablar con un cualquiera que con un monstruo, el referido máscara se aturdió y ¡cataplum! al intentar subir al coche.

rodó el bonete encarnado con sus plumas por el suelo y el máscara se contusionó un brazo en la caída. Ahora figúrense ustedes por un momento que el disfrazado era constitucional. Y deduzcan ustedes lo que conseguirán los constitucionales cada vez que intenten subir á la altura en que se encuentra el Sr. Cánovas. Caer de cabeza.

Ya no me extraña á mí que no haya terremotos en Tortosa, ni ninguna de esas otras calamidades que afligen al resto de España. ¡Clarol Con veintinueve iglesias y ocho conventos que existen dentro del casco de la población, ¡qué desgracias han de ocurrir en ella? ¡Para algo ha de servir en la corte celestial la influencia del mayor propietario del pueblol

¡Al Teatro esta noche! Despidamos dignamente al travieso Carnaval, y cenemos alegres (si cenamos), y suene de las copas el cristal. Máscaras lindas de antifaz de seda, que en rápido vaiven girais allí; para probaros que por mí no queda, si hay quien pague, ¡a cenarl ¡Yo soy así!

Los robos de que me he ocupado estos dias son consecuencia, sin duda, de un plan de vastas ramificaciones en toda España.

Ya tienen ustedes noticia del robo de los dulces.

Posteriormente ocurrió el de los huevos. Y ahora hablan los periódicos de Cartagena de otro que se ha cometido en aquella plaza, consistente en nueve chorizos!

Vamos, ya no cabe duda; se trata de una gran sociedad de astutos criminales, que se han extendido por toda España con el fin de robar simultáneamente para una merienda!

Se marcha á Extremadura el general Martínez Campos.

Me parece una determinación algo extrema, pero no dura.

Con el fin de librarme de que las máscaras me embromen en el baile de la Piñata, pienso esta noche disfrazarme de modo que no me embromen.

Revelaré en secreto cuál es el traje si prometen ustedes no denunciarme.

¿Lo digo todo?

¿Interesa saberlo?

Pues voy... ¡de hongol

Un periódico ha leído en la Gaceta un edicto judicial, por el que se cita á los parientes y deudos de un cadáver desconocido.

¡Caramba! ¡Esto es un escopetazo para la familia!

Si ignoraban los parientes que había muerto el cadáver, en cuanto lean sus señas en el

edicto, se van á volver locos!

La estatua de Velarde fatigada de estar ya tanto tiempo encajonada, al baile de esta noche piensa ir pues dice que se quiere dive tir. Si en el Teatro ve á la comisión la va á dar una broma de piston!

En el teatro de Apolo de Madrid, se va á poner en escena una obra titulada *Sobre quien viene el castigo*.

Ya sé yo sobre quien viene. Sobre Cánovas!

Vamos á ver un símil: ¿En qué se parece el que nace para ochavo á la estatua de Velarde?

¿En que no cambia de posición!

TELEGRAFÍA PARTICULAR

LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 14 (5-25 t.)

En el Senado se está explanando una interpelación acerca de la subasta de las obras del ferrocarril del Noroeste.

En el Congreso continúa el debate político.

La Audiencia del territorio confirmó la sentencia de muerte contra Otero, dictada por el juzgado que entiende en la causa del regicidio frustrado.

Cambio sobre Londres..... 48-35.

Cambio sobre París..... 5-04.

ALCANCE

Constantinopla 13.

La Puerta ha dado completas satisfacciones, ofreciendo una reparación, á consecuencia del vandálico atropello de que fué víctima un religioso italiano yendo de Berlín á Jerusalem.

Viena 13.

Ha llamado mucho la atención el lenguaje de varios periódicos liberales de Alemania, que, lejos de combatir el aumento del ejército, de dicho imperio, lo consideran como una verdadera necesidad ante el temor de una alianza entre Rusia y Francia, que pudiese comprometer la paz europea.

Londres 13.

Un despacho de Nueva-York anuncia una nueva alza de dos centavos en el precio de los trigos por efecto de la grande exportación de dicho grano para Europa.

El mercado de cereales continúa manteniéndose con firmeza en esta plaza.

En Alemania se observa también tendencia al alza.

Paris 13.

La comisión de la Cámara de diputados que ha de emitir dictámen acerca de la organización de la magistratura, ha vuelto á reunirse en vista de las declaraciones terminantes del gobierno de que no aceptaba la suspensión de la inamovilidad judicial, contra el parecer, según se dice, de la mayoría de los individuos de la comisión.

Londres 13.

El «Daily Telegraph» publica hoy un despacho de Viena diciendo que es exacto el rumor de que se han enviado tropas al Tirol meridional, para ponerlo á cubierto de cualquier golpe de mano por parte de los revolucionarios italianos.

Constantinopla 13.

La opinión pública está muy sobrecitada, acusando abiertamente á Osman-Bajá de haberse aprovechado de los fondos destinados á la reparación del cuartel de Beicos, que se desplomó.

El gobierno ha dispuesto que se abra una información sobre este asunto.

Londres 13.

Los periódicos ingleses, ocupándose del discurso

del emperador de Alemania, lo consideran muy pacífico y tranquilizador.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 14.

Renta perpétua interior del 3 por 100.....	15-87 1/2.
Renta perpétua exterior del 3 por 100. Pequeños.....	00-00.
Deuda amortizable con interés de 2 por 100 interior....	36-85.
Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emisión..	93-10.
Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior.....	93-40.
Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas.....	96-50.
Obligaciones generales de ferro-carriles de á 2.000 reales.....	33-40.

BOLSA DE PARIS.—DIA 14.

3 por 100 francés.....	89-25.
Exterior español.....	16 1/8.
Interior.....	
Obligaciones Cuba.....	
Amortizable.....	
Consolidado inglés.....	98 1/16.

SECCION MARITIMA

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Sofia, 127 ts., c. Echevarría, para Gijón con 330 sacos harina, 72 fardos bacalao, 120.000 kilogramos mineral de hierro; azúcar, cacao, café y otros efectos.

Goleta Camille, 82 ts., c. Portugal, para Newport con 140.000 kilogramos mineral de hierro y otros efectos.

Vapor Anatolia, 1.070 ts., c. Green, para Middlesbro con 1.700.000 kilogramos mineral de hierro.

Vapor Mayagüez, 827 ts., c. Corior, para Puerto-Rico con 1.100 barriles y 690 sacos harina.

Vapor Buenaventura, 1.381 ts., c. Bogin, para Habana y Puerto Rico con 3 200 sacos harina, 1.000 id. sal, 520 bultos vino y otros efectos.

520.

¡Es verdad!—El estómago da origen á cien enfermedades diferentes. Para todas y cada una de ellas, el sentido comun sugiere que el medicamento que devuelva al órgano su completo vigor, sin disgustar el paladar, es el verdadero remedio. Y si el sentido comun pregunta cual es ese remedio, la experiencia responde que las Píldoras Azucaradas de Bristol. Hay infinitos catárticos, pero las nueve décimas partes solo producen un alivio temporal, muchos son los peligrosos y horriblemente asquerosos. Más vale dejar á la dispepsia que siga su curso, que tratar de curarla con mercurio. El supuesto remedio destruirá al enfermo más rápidamente que la enfermedad. No así con las Píldoras Azucaradas de Bristol que deben únicamente su eficacia á los extractos vegetales. Si el hígado está desarreglado, le arreglan; si el vientre está paralizado con obstrucciones las hacen desaparecer; si el estómago no puede hacer una digestión perfecta, le dan el tono y vivacidad que necesita.

En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Zarzaparrilla de Bristol debe ser tomada con las Píldoras.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sras. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

50-22

Quintas.

Se proporcionan sustitutos con garantía y economía á los quintos de esta provincia.

Compañía, 22, principal.

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES

Agencia de Santander.

Para desempeñar una plaza de comisionado ejecutor de apremio en esta capital por débitos de contribuciones, se necesita una persona mayor de 25 años que reu á los conocimientos necesarios y además actividad.

El que se considere con dichos requisitos para aspirar al desempeño de dicho cargo, puede presentarse en esta oficina, sita en la calle de Velasco, número 2, desde las 10 de la mañana á la 1 de la tarde. Santander 14 de Febrero de 1880.—El Agente, José María Murrieta. 3a1

La Nueva

El representante de este establecimiento, Sinfoniano Ródenas, pone en conocimiento de sus numerosos parroquianos, que desde el 20 del corriente se trasladará al mismo local que ocupaba la antigua tienda del Sr. Zorrilla, San Francisco, número 13, así como todas sus existencias y la inteligente dependencia que le acompañaba, por ser dicho local más espacioso y claro, proponiéndose rebajar notablemente los precios de las múltiples mercaderías que abarca dicho establecimiento. 20f

Se necesitan obreros para una fábrica de gasosas. En esta imprenta darán razón.

Restaurant de Paris

Plazuela del tran-via, calle de la Marina

precios económicos

En este establecimiento, que estará abierto al público toda la noche durante los dias de Carnaval y domingo de Piñata, se servirán cenas á cubierto y á la lista.

Platos especiales.—Jamon en dulce.—Galantina trufada —Sopa de ajo á la terminación del baile.

Anuncio

Doña Josefa de la Sota, en concepto de tutora y curadora de su nieto D. José Presmanes, cuyo cargo le ha sido discernido en forma, me ha conferido poderes para administrar los bienes que á este pertenecen por fallecimiento de su señor padre, don Agustín Presmanes, facultándome para pagar y cobrar las cuentas que el finado dejara pendientes; y para que llegue á conocimiento de los inquilinos de sus fincas y de los que resulten deudores ó acreedores respectivamente, á dicha testamentaria, y con objeto de que se entiendan en sus cuentas, así para pagar como para cobrar lo que legítimamente acrediten se les adeuda, con el que legalmente tiene su representación en D. José Presmanes, lo aviso por el presente en Santander á 6 de Febrero de 1880.—Andrés Lanuza. 4a3

Anuncio.

Disuelta la sociedad que venia funcionando en esta plaza, bajo la razon de Martínez y Hermosilla, por convenir así á sus intereses, hemos creido conveniente anunciarlo, para si alguno se cree con derecho á hacer alguna reclamación, lo verifique en un breve plazo. Santander 13 de Febrero de 1880.—Martínez y Hermosilla. 3-2

Se traspasa

Por no poder atenderlo su dueño un establecimiento de bebidas con mesa de billar, sito en la calle de los Tableros, núm. 3. En el mismo informarán. 15-11

Afinador de pianos y armoniums.

San José, 3, duplicado, piso 3.

Se arrienda una preciosa finca,

con cerca de trescientos carros de huerta, prados, etc., á una legua de esta población. En el café de «Europa» informarán.

Se alquila un horno, con todos los utensilios, inmediato á la población.

En la cochera de Sollet informarán. Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 30

REFRIADOS y ENFERMEDADES del PECHO
JARABE ANTIFLOGÍSTICO BRIANT

PARIS, Farmacia BRIANT, 150, calle de Rivoli, PARIS

Los médicos mas célebres de Paris recomiendan desde hace ya mas de 50 años el **JARABE DE BRIANT** como el medicamento pectoral cuyo sabor es el mas agradable y cuya eficacia es la mas segura contra la Gripe, los Resfriados, los Catarros, etc.—Este Jarabe no fermenta nunca. Exijase el prospecto redactado en nueve lenguas y la firma muy en claro del inventor: Depósito en todas las principales farmacias de Francia y del Estrangero.



LAS PILDORAS

VEGETALES AZUCARADAS

DE BRISTOL

El medicamento anti-bilioso más poderoso que se conoce, garantizándose que sólo contiene sustancias vegetales. La Podoílina y Leptandrina constituyen sus principios activos. Son un antídoto infalible contra la Jaqueca, Flatulencia, Gastritis, Cardialgia, Indigestion, Dispepsia Congestion del Hígado, Dolor de Costado ó de Espalda, Constipacion del vientre, Almorranas y para toda complicacion del Hígado, Estómago y Riñones.

De venta en todas las armacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

NO MAS MANCHAS

La falta de un producto para quitar las manchas en su generalidad, es causa de inconveniencias sin cuento, puesto que hasta la persona más aseada se halla todos los días expuesta á mancharse. De aquí la necesidad notoria y muy sentida en las familias de un específico que reuna las cordicoides de eficaz en sus resultados y de fácil uso á la par que económico.

A satisfacer dicha necesidad viene el específico

QUITA MANCHAS PETER

cuya grande aceptación en España y en el extranjero es el mejor elogio que puede hacerse de él.

Se usa sin preparacion alguna tal como sale del frasco, y basta frotarse la mancha con un paño, esponja ó cepillo mojado del líquido para que desaparezca aquella sin volver á salir.

El líquido no deja mal olor, y es bueno calentarlo si la mancha es antigua.

Exijase el nombre y rúbrica del fabricante en el cuello de las botellas.

Se vende en las droguerías y tiendas de comestibles.

Para el por mayor dirigirse á la fábrica: J. Carreras Ferrer, Carmen, 24, Barcelona.

PADECIMIENTOS DE LA BOCA

Podrá sufrirlo el que no gaste el **Licor del Polo de Orive**, eficazísimo y superior dentífrico nacional, laureado en seis exposiciones y único dentífrico español premiado en Paris; pero de seguro que no sabe lo que son el que lo use diariamente segun empleo preservativo. Calma bien pronto los más furiosos dolores de muelas, é infaliblemente los evita, así como toda clase de sufrimientos de la dentadura y encías.—Frasco en todos sitios 6 reales.

Depósito central, **Farmacia de su autor, Bilbao**, que descuenta al por mayor.—SANTANDER, farmacias de Rodriguez Jimenez y Corpas.—Laredo, Zamanillo.—Reinosa Diez.—Torrelavega, Molino.—San Vicente de la Barquera, Rincon, y en todas las provincias de España.

LAS NACIONALIDADES

POR

F. PI Y MARGALL

Un grueso tomo en 8.º, de esmeradísima impresion; precio TRES pesetas.

De venta en Santander, en la administracion de este periódico.

VAPORES HAMBURGO-SUD-AMERICANOS

EXPEDICIONES MENSUALES Y DIRECTAS de **SANTANDER á**

MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES sin tocar en **RIO-JANEIRO**, para evitar la cuarentena impuesta al pasaje embarcado en los vapores que tocan en los puertos del Brasil.

El día 4 de Marzo, salvo impedimento imprevisto, saldrá de Santander el veloz y acreditado vapor

RIO

Admite pasaje de tercera clase, hasta 24 horas antes de la salida del vapor.

El trato á bordo es inmejorable, siendo una garantía para los pasajeros el gran crédito que hace años goza esta empresa en España. Admite carga á precios equitativos y se expiden conocimientos hasta 48 horas antes de la salida anunciada.

Facilitarán más informes los representantes Sres. Echegaray y Compañía, Muelle, número 17, Santander.



Para Gijon,

Ferrol, Coruña, Carril y Vigo.

Saldrá de este puerto á la mayor brevedad el vapor español

CARLOS HABANS

Su capitan D. E. Ibarra.

Admite carga á flete y pasajeros. Le despacha su consignatario don Miguel Lecuona, Muelle, número 7.

Vino legítimo

JEREZ.

(de las bodegas de D. M. Misa.) Se vende en el escritorio de D. Andrés Larrea, Muelle, -31.



Para Gijon, Rivadeo, Vivero, Ferrol, Coruña, Carril y Vigo.

Saldrá de este puerto á la mayor brevedad el vapor español

MARIA

Su capitan D. M. de Iribas.

Admite carga á flete y pasajeros. Le despacha su consignatario don Miguel Lecuona, Muelle, número 7. NOTA. Si se presentase suficiente carga, hará la escala de Marin.

Se venden VINOS

legítimo de Liébana, Valdepeñas, Clarete y Rioja y vinos generosos, en el Cuartelillo.

VINO Y JARABE DE DUSART
AL
LACTO-FOSFATO DE CAL

Los médicos de los grandes hospitales ordenan ambos medicamentos, como reconstituyentes por excelencia, para excitar el apetito, y conseguir una rápida asimilacion. Su empleo suministra á las señoras embarazadas el elemento generador del leito, á las nodrizas, un correctivo de los defectos de su leche y á los niños de pecho ó descoloridos, una panacea admirable; activa la curacion de las llagas y la solidificacion de los huesos fracturados. Conviene á los raquíticos, á las jóvenes que se desarrollan, á las señoras delicadas, á los tísicos, apresurando en estos últimos la cicatrizacion de las úlceras del pulmon; á los convalecientes, á los arriales y á las personas gastadas por el trabajo, excesos ó enfermedades, ayudandoles á recobrar las fuerzas agotadas.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

PANCREATINA
de DEFRESNE

Admitida en los Hospitales y Hospicios civiles de Paris.

La **Pancreatina** es el digestivo mas poderoso de cuantos se conocen. Se emplea siempre con buen resultado contra:

- El Disgusto por los alimentos;
- Las Digestiones penosas;
- La Hinchazon del estómago;
- La Anemia;
- Los Eructos;
- La Gastritis;
- Las Gastralgias;
- Las Enfermedades del Hígado.

La **Pancreatina** excita y despierta el apetito de los convalecientes, corta los vomitos de las mujeres embarazadas y combate el enfraquecimiento de los tísicos. La **Pancreatina** se vende en polvos ó en pildoras.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

REMEDIO EFICAZ Y POSITIVO PARA EL
ASMA ESPASMODICA

DEL DOCTOR W. A. MARTIN, DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Este específico que no se recomienda más que para una sola enfermedad, ha obtenido una gran celebridad en los Estados- Unidos, sin haberle dado publicidad alguna, recibiendo dicho doctor un sin fin de cartas en términos los más lisonjeros, de los buenos resultados que han obtenido los que padecían de esta enfermedad.

En Barcelona los pocos que lo han tomado, han experimentado ya los resultados más satisfactorios, y no hay duda que la ciencia ha descubierto un remedio para la cura radical, ó cuando menos proporcionar un inmenso alivio á los que padecen esta horrorosa enfermedad, lo cual no se había logrado obtener hasta ahora.

Este remedio es tanto más recomendable cuanto en su composicion no entra mineral ni vegetal alguno venenoso, y es igualmente eficaz en los casos crónicos como recientes; y tan útil á los niños como á los adultos que padecen esta enfermedad, tomado á las proporciones convenientes.

Cada frasco va acompañado de un prospecto, por el que deberá el paciente registrarse escrupulosamente, tanto en la descripción que da de la enfermedad, como del modo de usar dicho remedio. Unico agente en España, D. Félix Soler y Catala, farmacéutico, calle de Mercaderes, 24, Barcelona, á quien podrán dirigirse los señores farmacéuticos para los pedidos al por mayor.

Al por menor, en la misma farmacia, y en la botica de la Trinidad, calle de Fernando Sétimo.

JARABE DE DENTICION DE D' DELABARRE

Empleado en fricciones sobre las encías de los niños facilita la salida de los dientes y previene los accidentes de la primera denticion.

Deposito en todas las Boticas.

PILDORAS DE BLANCARD
de Ioduro de hierro inalterable

APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS, ETC.

Estas pildoras participan de las propiedades del Iodo y del hierro, convienen especialmente en las afecciones escrofulosas contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos; devuelven á la sangre su riqueza y su abundancia naturales, provocan, ó regularizan su curso periódico, fortifican poco á poco las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas, etc., etc.

NOTA.— Exigir nuestra firma adjunta puesta al pié de un rótulo verde.

DESCONFIAR DE LAS FALSIFICACIONES

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes Y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinacion directa para **San Thomas**, y tambien para **Mayagüez**, **Santiago de Cuba**, **Gibara** y **Nuevitas**, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, segun se desee.

Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los días 10 y 30 de cada mes.

Más informes on Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañía.